

ОБЩИНА ТЕРВЕЛ С НАГРАДА „РАБОТОДАТЕЛ НА ГОДИНАТА“*Следва от стр. 1*

безработните, а през 2011 г. са 66 души 5,19 % от всички безработни на територията на Община Тервел.

В заключение:

*Проблемите пред пазара на труда в общината не са малко. Възможностите за работа далеч не са неизчерпаеми. Голяма част от работните места са сезонни напр. тези в земеделието.

*Всеки месец обаче част от обявените свободни работни места остават незаети т.е. за тях въпреки големия брой безработни няма желаещи или няма лица с изискваната квалификация. Така например през м.октомври т.г. работодателите са заявили 123 свободни работни места на територията на Община Тервел, а в края на същия месец незаети са останали 24 от работните места.

За четвърта поредна година в Целодневна детска градина "Здравец" гр.Тервел се проведе "Парад на здравето"

„Парад на здравето“ е традиционен празник, който се провежда ежегодно в детската градина. Преди няколко години педагогическият персонал взе решение децата да се запознаят по-опростен, увлекателен и нетрадиционен начин с промените, които настъпват в социалният и природният свят. Задачите, които си поставихме се обединяваха с основната цел и мисия на ЦДГ "Здравец". А тя е "Интеграция и социализация на децата-роми в обществото и овладяване на

говорим български език". И така се роди идеята за "Парад на здравето". През изминалите три години темите бяха: здравословен начин на хранене, витамините и ползата на плодовете и зеленчуците, домашен любимец- какви грешки могат да се допуснат при отглеждането му. Научиха се да помагат на другарче при беда в импровизиран спешен кабинет. Тази година темата бе "За чиста земя и планета". Под формата на игри, танци, стихчета, мюзикъл, малчуганите показаха завидни за възрастта им знания за природата, благотворното въздействие върху тяхния живот. Възпитахме у тях любов към природата, начините, по които трябва да я опазват и да се грижат за нея. Мажоретният състав при детската градина танцува с пампони от отпадъчни материали, горската бригада почисти "гората" от листа, клони. С помощта на родителите от "Училище за родители", която е друга иновационна форма на работа с родители в детската градина се

изработиха невероятни сувенири изцяло от пластмасови шишета, вестници, найлонови торбички, стари дискове и други.

Средствата, които бяха събрани ще бъдат използвани за 5 декември-Международният ден на доброволца. Гости на тържеството бяха колеги от ЦДГ "Слънчице" гр. Добрич, родители, колеги от други детски градини, представители на Община Тервел.

КОЛЕКТИВА НА ЦДГ "ЗДРАВЕЦ"



тервел
ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

ИЗДАВА: ОБЩИНА ТЕРВЕЛ; РЕДАКЦИОНЕН ЕКИП: ДИЯНА ИЛИЕВА, СЕВДАЛИНА КОЛЕВА, ИСКРА БАЛУШЕВА.

ОФОРМЛЕНИЕ И ПЕЧАТ: Зона АртПРИНТ, тел. 058 604448, e-mail: office@artprint-bg.com, www.artprint-bg.com

ЗОНА
АРТПРИНТ

**РУБРИКА****ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ****ОБЩИНА ТЕРВЕЛ С НАГРАДА „РАБОТОДАТЕЛ НА ГОДИНАТА“**

На 12 декември тази година Министърът на труда и социалната политика Тотю Младенов връчи приз "Работодател на годината" на двадесет и шест работодатели, представители на бизнеса и общините. Номинациите са в девет категории и са предназначени за фирми и общински администрации, разкрили най-много работни места през 2011 г. и наели на тях безработни от местните бюра по труда.

Община Тервел получи втора награда за "Работодател на годината" в категорията "Работодател, разкрил най-много работни места в Община с висока безработица, извън НП "ОСПОЗ" и наел на тях кандидати, насочени от бюрото по труда".

През 2011 година тези разкрити от общинска администрация работни места в Тервел и селата са 143. Те обхващат всички безработни, които са били наети по Оперативна Програма "Развитие на човешките ресурси" озеленители, строители, домашни помощници, по Регионална програма за заетост озеленители, по мерки за заетост хора с увреждания, майки с деца от 3 до 5 години, майки с деца до 3 години, млади специалисти с висше образование и други безработни лица, започнали работа в общинска администрация и звената към нея дом за стари хора, звено "Чистота".

А сега няколко думи за безработицата и заетостта в общината. По данни от последното преброяване през тази година хората в икономически активна възраст в общината са 5824. Като безработни в Дирекция "Бюро по труда" Тервел към 31.10.2011 г. са регистрирани 1203 лица. Към юни 2009 г. безработните са били 1236 души.

По отношение на образователния ценз: По данни към 31 юли т.г. с висше образование са 24 безработни 1,89 % от



годишна възраст са 182, което съставлява 14,30% от общия обем безработни лица в Община Тервел. През 2009 г. същата категория лица са били 225 и са представлявали 18,2% от безработните. Намалението на категорията на безработните младежи до 29 годишна възраст по отношение на абсолютния им брой и относителен дял през 2011 спрямо 2009 се дължи на адресирани към групата на безработните до 29 годишна възраст работещи програми за заетост, квалификация и преквалификация, които се реализират на територията на общината. Безработните между 30 и 50 годишна възраст към юли 2011 са 465 души и представляват 36,56 % от

безработните лица, спрямо 1,5% през 2009 г. Средно специално и професионално образование имат 160 безработни 12,58 % от общия брой безработни спрямо 14,2 % през 2009 г. Средно общо образование имат 188 безработни, които представляват 14,78 % от безработните към юли 2011 г., докато през 2009 г. те са били 3,9 % от общия брой безработни. С основно образование са 174 безработни 13,68 %. За сравнение през 2009 г. тази категория безработни са представлявали 13,7 %. Начално и по-ниско образование имат 726 безработни, което представлява 57 % от общия брой безработни при 66,7 % към 2009 г. Очевидно липсата на образование и ценз, а също така липсата на трудови навици са основна причина са порочния кръг "без образование без работа". Работодателите в общината неведнъж са се обсъждали с лошата трудова дисциплина на наетите безработни. Недостигът на квалифицирани работници, показващи отговорно отношение към възложените им от работодателя ангажименти, са ежедневие. Числата са категорични - липсата на образование и квалификация са главна причина за високия ръст на безработицата в общината.

По отношение на възрастова структура: Безработните младежи до 29

общия брой безработни. При тази категория абсолютният брой и относителния дял в общата структура на безработните се запазва на нивото от 2009 г. Най-многобройна е групата на безработните над 50 годишна възраст. През 2011 г. те са 625 спрямо 521 през 2009 г. Броят на тази категория се е увеличил със 104 души (7 %) спрямо 2009 г.

По отношение на пол: Делът на безработните жени запазва размера си спрямо 2009 г. През юли 2011 г. безработни са 708 жени (55,6% от общия брой безработни), а през 2009 г. абсолютният им брой е 706 и съставляват 57,1% от общия брой безработни. Делът на безработните мъже се увеличава през 2011 г. спрямо 2009 г. в абсолютното изражение с 36 души, а като относителен дял с 1,44 %.

По отношение на професионален признак: През 2011 г. се увеличава делът на безработните без специалност съответно без специалност са 1069 души (84 % от безработните през 2011) спрямо 1026 души (83 % през 2009 г.). С работническа професия са 137 безработни през 2011 г. (10,77 %) спрямо 118 през 2009 г. (9,5 %). При безработните специалисти се забелязва намаляване на дела в общата структура на безработните. През 2009 г. те са били 92 души и са съставлявали 7,4 % от

Следва на стр. 4

РАЙОНЪТ ЗА ПРОУЧВАНЕ НА ШИСТОВ ГАЗ ОБХВАЩА И ТЕРИТОРИИ ОТ ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

С Решение 427 от 16 юни т.г. Министерския Съвет даде право на "Шеврон България Експлоейшън енд Продъкъшън" ЕООД да търси и проучва шистов газ на територията

на области Шумен, Добрич, Разград, Силистра и Варна. Поради нашумялата тема за добива на шистов газ, разностранните мнения и хаоса от информацията, се надяваме следващите редове да бъдат полезни на заинтересованите. Всъщност заинтересовани сме всички ние хората, които живеем в тези области. Като начало можем да кажем, че проучването на шистовия газ не се различава съществено в технологично отношение от добива му, т.е. и в двата случая може да има вредно влияние върху околната среда.

Шистовият газ е по същество природен газ, добиван от шисти. Шистите са широко разпространена скална формация в земната кора, образувана в резултат на натрупването на тинести утайки в продължение на милиони години и поради органичния си произход, съдържат газ-метан. Новите технологии позволяват отделянето на газа, като находището се "разбива" в скалата със силни водни струи. Хидравличното разбиване представлява процес, при който се създават и доразвиват пукнатини в скалния слой, като те се разширяват и разпространяват чрез впръскване на течност под налягане.

Хидравличното разбиване позволява извличането на природен газ и нефт от скални образувания, намиращи се дълбоко под повърхността на земята (обикновено на около 3000 метра, но като цяло може да варира и до 5000 - 6000 метра дълбочина). На такава дълбочина е възможно порестата структура и пропускливостта на скалата да не позволяват на газа да изтече от скалата към сондата по най-добрия и предвидим начин. Накратко, става въпрос за равнище, което е около подпочвените води и технологията не е напълно сигурна и предвидима, а всяко вливане и изливане на водата, примесена с химикали, по време на сондирането, крие огромен риск.

Създаването на скални пукнатини чрез хидравлично разбиване е изключително важно за добива на шистов газ заради ниската естествена пропускливост на шистовите скали. Пукнатините представяват "коридори", които "свързват" отделните части на находището, като по този начин се увеличава площта, от която се извлича природният или шистов газ.

Това обаче разкрива само част от теоретичния ход на процеса по добива на шистов газ. Онова, което до скоро стоеше сякаш в сянка са останалите гледни точки, а

именно екологичните оценки, реалните перспективи, ефектите и последиците от един такъв добив на територията на нашата

води.

Нека не подминаваме и една друга важна подробност, а именно, че някои от доказано използваните химикали са канцерогенни такива са например бензол, акриламид, формалдехид, нафталин, както и стотици други киселини, не канцерогенни, но достатъчно опасни и вредни. Можем да споменем и метанолът, който също е широко използван в хидравличните технологии и е опасен замърсител, както и етиленгликолят, хлороводородът (т.е. солна киселина), формалдехидът, а евентуалното замърсяване, следователно хронично излагане на действието на

страна. Не беше пропуснато обаче многократно да се изтъкне за икономическата изгода от добива. Истината е, че експлоатането на шистовият газ е по-рентабилно от петрола, най-вече защото находищата са сухоземни и себестойността е по-ниска. Но да погледнем наистина другите факти.

На първо място самата експлоатация налага пробиването на голям брой сондажи, което е много по проблемно в Европа, в частност в България, поради много по голямата гъстота на населението в сравнение с Америка например. Именно тази експлоатация на находищата изисква огромно влагане на ценни водни ресурси за добива на газ в един кладенец се употребяват около 19 милиона литра вода (от която според някои изследвания 40% изтича в кладенеца). Още по притеснително е това, че в един сондаж се влагат приблизително 82 тона химикали, равняващи се на 500 700 химикали от различно естество. Това само по себе си свидетелства за сериозния риск от дългосрочно замърсяване на подпочвените

кислород, толуол, етилбензол и подобни химикали може да доведе до увреждания на централната нервна система, бъбреците, черния дроб и дихателните пътища.

И докато много от вас ще обърнат внимание на "евентуалното" около добива на шистов газ, ето ви няколко не просто опровержения и празни статистики, а факти:

"Добивът на шистов газ е забранен във Франция, Канада, ЮАР, Англия и в някои части на САЩ.

"Технологията по проучвателните дейности и тази на добиване реално не се различават.

"Обещаващото начало не е всичко. Разочарование е последвало в Хейнсвил (САЩ), където добивът в 67 кладенци на територията на различните находища се е понижил с 25% месечно и е отбелязан годишен спад от над 60%. В резултат на това се предприема все по-често пробиване на нови сондажи, за да се поддържа нивото на добива.

ИНФОРМАЦИЯ

ОТ 01.12.2011 Г. В ДСП ТЕРВЕЛ СЕ ПРИЕМАТ ЗАЯВЛЕНИЯ ДЕКЛАРАЦИИ ПО НАРЕДБА № Н-19 ОТ 2008 Г. ЗА УСЛОВИЯТА И РЕДА ЗА ОСВОБОЖДАВАНЕ НА ЛИЦАТА С 50 И НАД 50 НА СТО НАМАЛЕНА РАБОТНОСПОСОБНОСТ ИЛИ ВИД И СТЕПЕН НА УВРЕЖДАНЕ И ЛИЦА ИЛИ СЕМЕЙСТВА, ОТГЛЕЖДАЩИ ДЕЦА С ТРАЙНИ УВРЕЖДАНИЯ ДА 18 - ГОДИШНА ВЪЗРАСТ И ДО ЗАВЪРШВАНЕ НА СРЕДНО ОБРАЗОВАНИЕ, НО НЕ ПО-КЪСНО ОТ 20 - ГОДИШНА ВЪЗРАСТ ОТ ВИНЕТНИ ТАКСИ ПРИ ПОЛЗВАНЕ НА РЕПУБЛИКАНСКИТЕ ПЪТИЩА.

- КЪМ „ЗАЯВЛЕНИЕ-ДЕКЛАРАЦИЯТА“ СЕ ПРИЛАГАТ СЛЕДНИТЕ ДОКУМЕНТИ: КОПИЕ ОТ ЕКСПЕРТНО РЕШЕНИЕ НА ДЕЛК/ТЕЛК/НЕЛК; КОПИЕ НА ПЪЛНОМОЩНО; КОПИЕ ОТ СВИДЕТЕЛСТВО ЗА РЕГИСТРАЦИЯТА НА ЛЕКИЯ АВТОМОБИЛ И КОПИЕ ОТ ЗАСРАХОВАТЕЛНАТА ПОЛИЦА ЗА СКЛЮЧЕНА ЗАСТРАХОВКА „ГРАЖДАНСКА ОТГОВОРНОСТ“ С ЕДНОГОДИШЕН СРОК, С КОЙТО СЕ УДОСТОВЕРЯВА, ЧЕ ЛЕКИЯТ АВТОМОБИЛ ОТГОВАРЯ НА ИЗИСКВАНИЯТА НА ЧЛ.10В ОТ ЗАКОНА ЗА ПЪТИЩАТА; ЛИЧНА КАРТА ИЛИ ЛИЧЕН ПАСПОРТ НА ЛИЦЕТО С 50 И НАД 50 НА СТО НАМАЛЕНА РАБОТНОСПОСОБНОСТ ИЛИ ВИД И СТЕПЕН НА УВРЕЖДАНЕ, КАКТО И НА ЛИЦАТА ПО АЛ.2 И 3/ЗА СПРАВКА; КОПИЕ ОТ УДОСТОВЕРЕНИЕ ЗА РАЖДАНЕ НА ДЕТЕТО; КОПИЕ ОТ ЗАПОВЕД НА

ДИРЕКТОРА НА ДИРЕКЦИЯ „СОЦИАЛНО ПОДПОМАГАНЕ“ ИЛИ РЕШЕНИЕ НА СЪДА ЗА НАСТАНЯВАНЕ НА ДЕТЕТО В СЕМЕЙСТВО НА РОДНИНИ, БЛИЗКИ ИЛИ В ПРИЕМНО СЕМЕЙСТВО ПО РЕДА НА ЧЛ.26 ОТ ЗАКОНА ЗА ЗАКРИЛА НА ДЕТЕТО; УДОСТОВЕРЕНИЕ ОТ УЧЕБНОТО ЗАВЕДЕНИЕ, КОГАТО ДЕТЕТО Е НАВЪРШИЛО 18 ГОДИНИ, ЧЕ Е ЗАПИСАНО КАТО УЧЕНИК/А, А ЗА НОВАТА УЧЕБНА ГОДИНА ДО 31 ОКТОМВРИ /САМО ЗА ДЕЦА, НАВЪРШИЛИ 18 ГОДИНИ, ДО НАВЪРШВАНЕ НА 20 ГОДИНИ/.

КЛУБА ЗА АВТЕНТИЧЕН ФОЛКЛОР (КАФ) С НОВИ ИДЕИ И НАЧИНАНИЯ

„Отново на училище“ и ... "Предай нататък!" две инициативи на Европейския тур на Европейската година на доброволството в България, пренесени в класната стая на 10 клас на СОУ "И. Йовков", град Тервел. Главни действащи лица бяха 12-токласничките Симона Димитрова и Яница Апостолава. А гости на учениците Диана Илиева - зам. кмет на община Тервел, Севдалина Колева - директор на Дирекция "Образование, култура и младежки дейности", Галина Вълчева - директор на СОУ "И. Йовков", Виолета Димитрова - директор на ОДК "Малкият принц".

Неотдавна Симона Димитрова посети София за Заключителния тур на Годината на доброволството за България. Там тя участва в презентирания на доброволчески инициативи на територията на община Тервел, осъществени от КАФ и по изпълнение на Проект "Обратно в училище". Тази инициатива даде възможност на двама вече бивши възпитаници на СОУ "И. Йовков" да участват в инициативите на ЕК и ЕС под покровителството на еврокомисар

Кристална Георгиева за реализиране на доброволчески дейности: Светозара Стратиева и Пламен Певев. Шафетата от тях пое Симона Симеонова и тя днес е лицето на новата кампания "Предай нататък".

ЕС дава конкретен облик на Европа и е предизвикателство в очите на младите хора. Но те знаят, че любовта към хората и към другите народи тръгва от дома и родното училище. Затова пожелаха да "върнат в училище" дамите - общественички и доброволки в своята загриженост за доброто на хората от родния ни град Д. Илиева и С. Колева и да ги помолят да разкажат за своите ученически години като обвържат разказите си с настоящата им работа, а също така и да "подкажат" на младите хора какви доброволчески дейности могат да осъществяват



ЕДНА УМЕСТНА ГРАЖДАНСКА ПОЗИЦИЯ: ЗА ГОЛЯМАТА ТОАЛЕТНА НА МАЛКИЯ ГРАД

Една снимка мъж, жена и дете, изправени пред каменния хан, паметника в центъра на града ни, провокира размислите ми.

Хората от снимката живеят в чужбина. Завърнали се за кратко в родния град, те желаят да отнесат със себе си късче от родния град, те желаят да отнесат със себе си късче от родната история. Сантиментално, нали?

И тъжно... Защото като фон на той буен хан стои една порутена сграда и ви гледа с големи празни очи. Една развалина, която напомня колко повратен и неочакван е животът. Стои като кошмар един "експонат", и ти става страшно от близостта му. Бившият "Комитет", по-късно основно училище. Никои не знае кого ще възкреси и кого ще погрее времето.

Тъжно... И смешно! Защото на снимката ясно се вижда мъж, който излиза от сградата и си закопчава панталона.

Така че... щастливи хора сме ние, тервелчани! От оригиналното хрумване преди години да съградим едно училище в центъра на града си, родимхе идеята да си създадем една голяма тоалетна. Просторна и с много помещения.

И какво толкова... В България така лесно се зачеркват моменти от историята, колко му е да зачеркнеш една сграда от лицето на малък град. А ние даже не я зачеркахме, просто сия превърнахме в тоалетна.

Днес, когато ни трябва един величествен Крали Марко, да ни помогне да излезем от братлото, в което сме затънали, ние продължаваме да търпим своеволията на

Ганьо балкански, който може само да руши и да граби. Той не само ограби честа ни и ни орезали, но не се посвени да посетне и на окъсаната ни история.

И този "бай Ганьо", реши, че прозорците и вратите на бившия "Комитет", който беше една от най-хубавите сгради в града ни, са някакви вехтории, които загрозават гредката и взе, че ги открадна. Размаха чукове, включи оксигени и електротрени и за едната хубост взе, че махна всичката железария. Нека всеки види какво можем ние, ганьовците. Като не му стигна тази вандалщина, започна да смъква облицовката и да събаря тухлите. Заедно с тях изкърти части от живота ни...

Сигурна съм, че казвам нещо, което всички в града знаят, но малцина му отдават необходимото значение. аз не откривам Америка. Нея Колумб я е забелязал първи. А аз даже не зная кому пиша сега на някой шеф от Общината ли, на някого от Съда ли, който закупи сградата, или на себе си. Някой ще ме наругае здравата и ще каже: Гаврилова мисли, че открива топлата вода.

Е, не! Но... Спомням си как навремето г-жа Костадинова защитаваше идеята да не се разруши, трудно се възстановява, а в нашите условия никога. Нямахме как: второ училище не можеше да просъществува. Стопиха се децата по брой.

Но дали днес, превръщайки тази сграда в отходно място, няма да я превърнем и в лобно място за някое дете.

и в бъдеще. Защото ние знаем, че "да прави добро, на българина му е заложено генетично", както казва Кристална Георгиева. През Възраждането нашите предци са дарявали пари, за да се строят църкви, училища, читалища... Всичко това се повтаря и днес" допълни г-жа Илиева. И даде пример с новопостроената ни църква "Св. Георги Победоносец", превърнала се в емблема на града ни и символ на сърцатостта на хората от тервелския край. А младшите доброволци, които поемат щафетата от своите предшественици, обещаха да носят винаги в сърцата си Йовковата любов към хората и идеята за "себапа".

КЛУБ ЗА АВТЕНТИЧЕН ФОЛКЛОР

Само преди няколко дни стоях поне десет минути пред сградата, докато накарал четири деца да излязат от нея. Гонеха се, бягаха по етажите, качваха се по прозорците. Кой днес гарантира на техните родители, че няма да ги открият под развалините на някоя срутена стена? Може би тогава Съдът собственик ще заведе дело срещу неизвестен извършител?

Е, аз не съм тази, която може да разреши проблема. Зная, че ако има средства, сградата днес няма да бъде най-грозното петно, една от най-дълбоките зеещи рани в града ни. Но не мога да повярвам, че няма възможност поне да се затвори входът и. Щели отново да откраднат железото. Ами зазидайте го този вход тогава! Това поне може да се направи, няма да е толкова скъпо, а и ще запазите това, което е останало от сградата. Ще спрем и вонята на тоалетна, която се носи, когато минаваме край нея.

Това, което пиша, не е просто игра на думи. Криво ми е, защото наред с придобивките, които имаме през последните години нова църква, ремонтирани улици и нови тротоари, шадравани, пред очите ни остават дупки, от които вее.

Да, така е в цялата ни страна. Колелото ни е замотало, забъркало ни е в някаво огромно кълбо и ние се опитваме да хванем нишката. И все не можем.

Но нека поне, когато гневът ни е свързан со пазването на децата ни, да му дадем право.

Защото май много често започнахме да пишем части от историята си с кръвта на млади невинни хора.

Маринка Гаврилова